

# 以牛奶之名传递爱

■ 记者 王志莲 通讯员 马凯

“这个手势是‘谢谢’，对，做得很好看！”一名面带微笑的女生正在鼓励被拘留人员参与到她的手语课中。她是小赵（化名），一名来自上海应用技术大学的大二学生。最近一段时间，她专程赶到徐汇区拘留所，通过开展一些趣味课程来帮助这些“特殊学生”缓解心情。而在这些课程的背后隐藏着一个暖心的故事。

## 爱心源于牛奶费 暖心捐助存大爱

从2003年起，徐汇区拘留所先后和龙华街道、华泾镇对接开展结对帮困活动，旨在资助地区贫困学生。至今，这个活动已经持续了15年。但不可思议的是这15年的资助经费源于每位民警的牛奶费补助。

由于拘留所民警“白班+夜班”特殊的勤务模式，他们每个月有19元的牛奶费补助。在2003年一次分局组织的爱心捐款活动后，有一位民警向拘留所领导提出了一个想法，想把每个月的牛奶费补助作为爱心捐款拿出来，将组织对民警的关心传递给更需要帮助的人。想不到这一想法一传十、十传百，大家都觉得这个形式很好，就一直延续了下来。

2013年，徐汇区拘留所搬迁

至华泾镇，这意味着拘留所和龙华街道的结对帮困活动面临结束。但经历了10年的牛奶费爱心捐助早已成为徐汇区拘留所的传统和每位民警心中宝贵的情感，“我们不希望因为地理位置的改变把这份宝贵的传统和情感丢失了。”拘留所副所长丁玉玺说道，“我们应该要把这份爱心和精神继续传承下去。”不久之后，拘留所团支部主动和华泾镇团委取得了联系，开展了“绿色华泾，育苗行动”结对帮困大学生活动。2018年，他们迎来了一位新的结对学生。她，就是小赵。

## 阳光少女懂感恩 教育感化传递爱

小赵本来是一个听力健全的孩子，但在5岁时因为青霉素药物的使用不当导致后天性听力障碍，再加上家庭经济拮据，一家人的生活比较艰难。尽管这位少女比其他同龄孩子经历了更多的困难和挫折，但她的脸上永远都挂着笑容，而且一直感恩拘留所给予她的帮助。小赵告诉记者：“得诸社会，付诸社会。一路走来，一直都是别人把爱传递给我，所以我也希望尽自己的能力把别人给我的爱继续传递给他人。”源于对拘留所的感恩之情，小赵主动提出为被拘留人员带来一些趣味课程，帮助他们

缓解情绪、释放压力。

在上课之前，教室的气氛有些压抑。但是随着课程的进行和小赵同学的鼓励式教育，原本有些压抑的气氛渐渐消散了，不少被拘留人员卸下心理防，露出笑容，积极地参与到手语课堂中。为了防止课堂内容枯燥，小赵还用手机把自己的手语动作录成图片放在幻灯片上，并在相应的图片旁边配上相应的文字。小赵向记者表示，“这里的‘学生’心理比较敏感，所以我想要用一些新颖活泼的方式来吸引他们，鼓励他们一起参与到课堂中来。”

“我们一直在思考通过什么样的形式对被拘留人员进行教育。”丁玉玺表示，“我并不认为单纯的羁押就是一种教育。我觉得我们还是要开展更多的活动，通过人与人之间互动交流来释放他们的情绪压力，进而感化教育他们。希望以后能有更多的社会力量来帮助这些被拘留人员更好地回归社会、融入社会。”

起源于拘留所民警的19元牛奶费的爱心，通过结对帮困活动传递给了学生，学生又通过志愿活动把这份爱回馈给了拘留所里的被拘留人员。“19元牛奶费”的故事并未到此结束，相信以后这份爱会飞得更高、传得更远。

# 开门做规划 共绘“徐汇2035”

## 区规土局单元规划编制“不唱独角戏”

本报讯（记者 吴梅）“把高质量发展和高品质生活作为规划实施的根本落脚点。全面增强城市核心功能，加快建设国际经济、金融、贸易、航运、科技创新中心‘五个中心’。”为贯彻落实市委、市政府关于《上海市城市总体规划（2017—2035年）》实施工作要求，徐汇成立《徐汇区单元规划（2018—2035年）》（简称“徐汇2035”）编制小组并于日前正式启动编制“徐汇2035”。

据了解，为广泛征求部门及公众意见，充分落实街道规划参与权，促进公众参与，真正实现

“开门做规划”；同时，精确梳理现状，明确发展定位，切实保障规划的合理性、科学性和可实施性，2018年11月起，区规土局开展了“徐汇2035”规划编制街道专项调研工作，敞开大门广纳良策，收集各街镇及公众意见建议。

“街道发展要把握自身特色，发展不是搞PK”“要把居民感受度放在首要位置”“重视区域互动、联动发展”……调研中有两个被街镇领导和各方代表频繁提起的字，其中一个“高”：要高起点、高标准谋划“徐汇2035”；另一个字则是“实”。对

于规划而言，“实”就是民生，规划的终极目标是要让人民生活更加美好，让所有工作生活在徐汇的人都有获得感、安全感、幸福感。

据了解，日前，调研工作已全部完成。根据调研，前期编制小组通过数据整理、实地踏勘等方式，对全区规划建设情况进行了初步评估，为后续规划方案深化提供有力支撑。区规土局局长高世均表示：“现状评估一定要把问题分析透彻、把短板暴露出来，这样编制的时候才能充分体现科学性、合理性，做到实事求是。”



图片新闻

春暖花开，清明又近。市民喜爱的传统食品青团又上市了。和过去老字号美食总是年长的顾客更青睐不同，近年来商家对青团口味不断创新开发，推出了鸡丝培根青团、咸蛋黄肉松青团、马兰头鲜肉青团等新口味，这些“网红”青团颇受年轻人的欢迎。

朱亮 摄影报道

# 区妇联选举产生新任主席

本报讯（记者 陆翔）3月4日上午，区妇联召开第十二届执行委员会第七次全体会议，区妇联十二届常委、执委30余人参加会议，区委常委、宣传部长吕晓慧出席会议并讲话。

会议宣读了区委任免通知，区妇联执委们听取《关于替补徐汇区妇联第十二届执行委员会委员、增补徐汇区妇联第十二届执行委员会常委、主席情况的说明》，审议并通过《徐汇区妇联第十二届执行委员会第七次全体会议选举办法》。通过选举，金伟红同志替补为区妇联第十二届执委，全票当选为区妇联第十二届常委、主席。

吕晓慧代表区委对新当选的妇联主席表示祝贺，对妇联十二届执委两年来的工作表示感谢，并对区妇联原主席的工作给予了充分肯定。她希望区妇联在新任妇联主席的带领下，团结引领全区广大妇女群众在新时代徐汇改革发展的蓝图中贡献巾帼力量。

# “春风行动”搭建就业桥梁

本报讯（记者 张文菁）春风不远，“职”在这里。3月8日上午，由徐汇区人力资源和社会保障局、田林街道办事处共同主办的徐汇区“春风行动”专场招聘会在徐汇影剧院广场举行，现场103个岗位等待1300余名求职者进行匹配。

今年“春风行动”的主题为“促进转移就业，助力脱贫攻坚”。年初，人力资源和社会保障部、国务院扶贫办、全国总工会、全国妇联联合下发了《关于开展2019年春风行动的通知》，在全国范围内启动2019年“春风行动”，活动时间从2月12日至3月15日。通过举办专场招聘会、咨询会等，为有就业意愿的农村劳动力、农民工、农村建档立卡贫困劳动力以及有用工需求的用人单位搭建供需平台，提供就业和岗位服务。

据了解，自2005年启动以来，“春风行动”已连续举办了15年，逐步成为就业专项服务活动的品牌之一。徐汇区人力资源和社会保障局工作人员告诉记者，以今年“春风行动”为契机，他们针对有就业创业意愿的农村劳动力、农民工、农村建档立卡贫困劳动力，并和有用工需求的用人单位精选组织了声誉好、业绩佳、适合度高的岗位供双方选择。此前，区人社局还专程赴云南对口扶贫地区，举行“春风行动”，提供就业岗位信息。

当天现场，主办方提供了职业指导、技能培训、创业服务、合同签订、工资支付、社会保障、劳动争议等方面的咨询服务，发放“春风卡”“春风包”等宣传资料。需要寻找心仪的工作，或有一个在上海生活发展的小目标，不妨前往南宁路999号5楼徐汇区就业促进中心看看，也可拨打咨询热线64471705获取相关就业信息。

# 虹梅街道召开—— 2019 重大项目推进会

本报讯（记者 耿洁玉）3月1日，虹梅街道召开街道重大项目推进会，街道党政班子领导，各办公室、各专职部门、各中心负责人出席会议。会前，与会人员首先实地查看了解了航天新苑邻里小汇建设和虹梅路业态调整情况。

为促进虹梅高质量发展、高品质生活，打造经得起历史检验的精品工程、优质项目，推进会对2019年度重大项目的具体情况进行通报。记者从会议获悉，2019年度，虹梅街道重大项目共23项，累计金额约7600万元，占今年街道预算总额的46%。项目性质上，工程类项目15项，预算金额7404.61万元，服务类项目8项，预算金额约320万元。23项重大项目中，2018年转结项目有7项，2019年新启动项目有16项。预计在今年完成的项目17项，预计在明年完成的项目6项，可以说时间紧、任务重。

会前查看的项目也在会中有所呼应通报。去年，虹梅街道启动了全部13个居民区的居民区邻里汇建设工作。秉持着办公空间按需可变，整合公共服务功能，因地制宜增加储物空间，整合、归并、减少墙面信息的建设思路，邻里小汇将分三批完成改造，发挥出“一汇多点”服务网络作用，做好做实家门口的“会客厅”功能，支撑好街道优化居民区治理的各项工作。此外，市民环保体验中心，住宅小区综合治理，虹梅路立面改造等重大项目聚焦短板顽症，系统提升园区环境品质，助力优化营商环境。